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Besedilo, ki bi ga bil moral izvajat 17.12. v prostorih Luke Koper, vendar je 
zaradi časovne prerazporeditve dogodka bilo potrebno izvajati krajši tekst. 

Spoštovani gospod direktor, cenjeni gostje. To soboto smo bili 
priča otvoritvi evropske prestolnice kulture, ki je letos v v Mari-
boru. Na prireditvi so spregovorili številni ljudje, tudi predsed-
nik države. Kar me sicer ni presenetilo, vendar vseeno globoko 
razočaralo je, da praktično nihče od njih v svojem govoru ni 
kulture, se pravi tudi umetnosti, opisal globlje od čisto navad-
nega prostočasja - pač, stvari, ki jo po delu obiščeš za sprostitev. 
Če predsedniku še nekako oprostimo, ker se s tem ne ukvarja 
poklicno, pa je zato toliko bolj žalostno, da tako razmišljajo tudi 
ljudje, katerim je delo na področju kulture bolj vsakdanje, če ne 
celo profesionalno.

Nadomestimo besedo kultura z besedo umetnost, samo zato, 
da bomo vedeli, da imamo v mislih dejavnost in ne načina 
obnašanja v javnosti. Govoriti, še huje, misliti, da je umetnost 
nekaj, kar se gremo za sprostitev po ‘resnem’ delu v pisarni, 
recimo, je žaljivo in ponižujoče tako za umetnika kot tistega, 
ki umetnost ljubi kot obiskovalec galerij, koncertov ali knjižnic. 
Še več, ločevati kultivirano in ustvarjalno mišljenje na umet-
nost in znanosti pomeni nepoznavanje tako enega kot drugega. 
Znanost ne more biti ločena od umetnosti in umetnost ne more 
delovati ločeno od znanosti. Oboje pomeni raziskovanje sveta, 
dasiravno z mestoma različnimi metodami, in oboje pomeni 
udejanjanje vizije boljše prihodnosti. V najslabšem primeru 
sta to le dve plati iste medalje, v najboljšem pa ena in ista 
stvar. Govorimo torej o ustvarjalnosti, o ustvarjalnem načinu 
razmišljanja. To je način razmišljanja, ki ne goji predsod-
kov, ki se podaja na neraziskane terene, ki se pogosto pri tem 
ujame v pasti, toda vedno najde pravo pot in ki na koncu svoja 
spoznanja materializira v obliki, ki nas ponesejo više in ki 
izboljšujejo kvaliteto naših življenj. Naj bo to novo zdravilo iz 

farmacevtskega laboratorija ali pesem, ob kateri doživimo novo 
spoznanje - z obojim se zdravimo, četudi včasih boli. Te stvari 
sploh niso tako različne.
Globoko nekje imajo isti skupni imenovalec. Tako astronoma 
kot pesnika verjetno stisne enak občutek majhnosti in tran-
scendence, ko se zagleda v nočno nebo, le konstruktivni izhod 
iz te situacije najdeta različen. Tretji je religija. Četrti alkohol, 
samomor ali kak podoben anestetik.

Če kaj, potem je ravno umetnost tisti del ustvarjalnosti, ki je na 
prvi bojni liniji odkrivanja novih horizontov. Umetniki so prvi, 
ki izzovejo prevladujoče razmišljanje in si drznejo sanjati dlje. 
Prava umetnost ni za slabiče.

In prav tako ni znanost! Kdor hoče danes delati v znanosti mora 
skoraj nujno svoje ambicije prilagoditi tržni logiki, pogosto 
tudi vojaški industriji, industriji, katere cilj je razviti sredstva 
za pobijanje soljudi. V najboljšem primeru se mora pokoriti 
birokraciji evropskih razpisov. Rezultati takega dela so enako 
omejeni kot uporabljene metode.

Nekateri so dojeli, kar je tudi Oscar Wilde že ob prelomu 
stoletja pisal v svojih esejih, namreč, da je ustvarjalnost nekaj 
vredna edino takrat, kadar je sama sebi namen. Kadar ima 
ustvarjalec dovolj sredstev, denarja in časa, da se lahko svojemu 
ustvarjanju neomejeno in brezkompromisno prepusti. V nekem 
spisu je tako dejal - samo en razred ljudi je bolj obremenjen 
z denarjem od bogatih, in to so revni. Kdor je reven ne more 
razmišljat o ničemer drugem kot o denarju. To je prekletstvo 
revščine. Mišljenje, da je za umetnost potrebno stradati je torej 
čista neumnost.

Današnje psihološke raziskave po številnih univerzah to do-
kazujejo - ustvarjalnost in inovativnost cvetita takrat, kadar 
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44 ima človek ravno toliko denarja, da mu o denarju ni treba 
razmišljati. Takrat je napredek največji.

Google tako pusti svojim zaposlenim 20% plačanega časa, 
da ustvarjajo po mili volji, kar hočejo. In ni naključje, da 
najuspešnejši in najdonosnejši projekti tega podjetja povečini 
nastajajo prav v teh 20%.

Podobno, čeravno nekoliko drugače se je godilo v renesansi. 
Najbogatejša in najvplivnejša družina tistega časa, Medičejska, 
je več generacij zapored življenjsko štipendirala talentirane 
ustvarjalce, ki so navzlic številnim plačanim naročilom, imeli 
dovolj časa za samostojno ustvarjanje v tistem, kar danes sicer 
ločimo na znanost in umetnost vendar kar je bilo takrat še 
neločljivo povezano. Brunaleschi, Donatello, Raphael, Mi-
chelangelo, Leonardo, Vasari, Michelozo, Alberti in naposled 
tudi Galileo so medičejska investicija, ki se Firencam še danes 
vrača, v milijonih evrov letno. Štipendije in honorarji, ki so jim 
bili izplačani so drobiž, umetnost in znanost, ki so jo svetu ti 
neobremenjeni umi dali, pa tvorijo enega najdragocenejših zak-
ladov človeštva in pomenijo enega največjih mejnikov napredka 
celotne zgodovine naše vrste. Težko verjamemo, da se je vse 
to ustvarilo v kratkem obdobju treh do štirih generacij in to v 
mestu, ki ni bilo večje od današnjega Kranja ali Celja.

In napredek je običajno dveh vrst. V večini primerov gre za 
postopno, skorajda evolutivno izboljševanje obstoječih princi-
pov. Vsakič malo boljša ladja, vsakič malo izboljšan telefon... 
To je nekaj v čemer so posebej dobri omejeni ljudje. Ljudje, ki so 
sicer lahko izjemno inteligentni, toda omejeni in v stroko ozko 
zagledani misleci.

Drugi tip napredka, od katerega je prvi dejansko odvisen, je na-
predek s prebojem. To je tisti redek dogodek, ko nekdo pride na 
plano s popolnoma novo paradigmo, ko svet preseneti z nečim, 
česar ta še ni videl. Pogosto to spoznanje v trenutku postane 
logično in samoumevno, zdi se nam, kot da je bilo ves čas pred 
očmi, toda še trenutek prej je bilo nemogoče in nepredstavljivo. 
Kdaj drugič ti preroki ostanejo nerazumljeni še desetletja po 

svoji smrti. Teh prebojev so zmožni samo ljudje z izjemno raz-
vito domišljijo. Ljudje, ki v odraslo dobo ohranijo tisto, s čemer 
smo vsi rojeni in kar se šolski sistem, družno z mediji, posebej 
televizijo, pa tudi časopisjem in revijami, tako zelo trudi zatreti, 
da mu v večini primerov celo uspe. z vsako novo reformo je 
manj umetniških predmetov, kjer bi se umetnost v resnici 
prakticirajo, pa tudi rokodelski predmeti so marginalizirani 
in stigmatizirani kot ‘neakademski’. Za trening teh kvalitet je 
nujno potrebno vlagati v aplikativno znanost mladih, še veliko 
bolj pa v umetnost, in to na način neguje holistično in interdis-
ciplinarno miselnost.

Nikola Tesla ali Dragotin Kette sta bila gotovo dva izmed 
takih vizionarskih umov. Toda kako poceni smo njun talent 
zapravili! Tesla je vsaj tretjino svojih življenjskih sokov prelil 
za boj z birokracijo, boj s patentnimi uradi, boj z Edisonom ali 
boj z iskanjem investitorjev, dokler ni reven in izstradan umrl 
v sobi nekega hotela. Tesla je oče skoraj vse elektronike, toda še 
koliko več bi lahko svetu dal, če ne bi toliko energije porabil za 
trenje. Ne upam si špekulirati kje bi danes bili, če bi dobil tisti 
zanemarljiv znesek, ki bi mu omogočil svobodno delo. Kette je 
imel še manj sreče, ko je pri rosnih 23 premražen izdahnil v 
Cukrarni.

Da se takšna zgodovina ne bi ponavljala je nujno sprejeti 
nov način individualizacije. Za nas individualizacija v večini 
primerov pomeni, da nisem odvisen od divjanja neviht, suše ali 
poplav. Dovolj smo preskrbljeni, da smo navidezno neodvisni 
od sil narave. Še za nekatere druge individualizacija pomeni, 
da se jim ni treba voziti z javnimi prevozi, da jim ni treba otrok 
voziti v javne šole ali čakati v vrsti pri zdravniku, ker so dovolj 
premožni, da si lahko plačajo pot izven sistema javnih storitev. 
Kako naj prvi razume naravo in ekosistem, katerega neodtujlji-
vi del smo, če se ne kopa v dežju, ne voha korenin in ne pleše po 
soncu? Kako naj drugi razume sočloveka, mu celo vlada ali ima 
kot vodilni nadzor nad njegovim življenjem, če se dnevno na 
vlakih, na tržnici ali v čakalnicah klinike, ne srečuje s športniki, 
šahisti, homoseksualci, invalidi, šampioni, managerji, starci, 
dojenčki, nosečnicami, politki, brezdomci ali baletniki. Kako naj 



55drug drugega razumemo, če smo zabunkani vsak v svoj avto? 
Modrost starcev smo zaprli v domove za ostarele, nedolžnost 
otrok ponikne v šole, ali se do onemoglosti zamegli s krožki in 
domačimi nalogami.

Kajti oboji nam bi sicer naravnost v obraz povedali, da smo 
izgubili tla pod nogami. Pozabili smo, da so naše korenike 
prepletene globoko v samo jedro enosti življenja in pozabili smo 
tudi, da smo v višjih plasteh prepleteni en v drugega. Samo na 
osnovi tega spoznanja se lahko rodi nov tip individualnosti. Ves 
čas smo poskušali biti individualni v odnosu do narave ali v 
odnosih med nami samimi, toda pri tem smo povozili, kar je v 
nas resnično človeškega in v vsakem od nas edinstvenega - naša 
ustvarjalna potenca. Tudi živali so lahko inteligentne, toda ne 
patentirajo telefonov in ne pišejo simfonij.

Samo če se kot naravna in družbena bitja ponovno prizem-
ljimo, opustimo aroganco nad naravo in sočlovekom, se bomo 
osvobodili nenehnih in ponavljajočih se kriz, depresij in recesij, 
in samo tedaj bomo lahko na teh novih tleh vzklili veličastna 
debla proti soncu. Si zamislite svet, kjer bi vsakdo zrastel v 
takšno drevo, kot so bili Albert Einstein, Steve Jobs ali mati 
Tereza. Človeško bitje v sebi nosi veliko več od dolgočasenja v 
službi, hlastanja po nakupovalnih centrih in debeljenja pred 
televizorjem. Mar je to res največ, kar lahko iztisnemo iz ed-
inega življenja? Večina nas je že zdavnaj izgubila čarobni dar 
domišljije, tako da si kaj drugega od životarjenja pod površjem, 
kjer se še najbolje znajdejo voluharji, krti in gliste, niti predstav-
ljati ne znamo. Toda nad površino sije sonce in širno nebo čaka, 
da vanj razkošatimo svoje veje. In projekti dijakov, ki jih bom 
vsak trenutek predstavil, vsi v sebi nosijo to hrepenenje. Vsi nas 
nagovarjajo k druženju, k ljubezni do sočloveka in ljubezni do 
narave. Na teh posterjih se v daljavi sluti nov čas. Čas strpnosti, 
ljubezni in ustvarjalnosti. V teh posterjih se čudi želja po klitju 
in rasti k soncu.

Naša družba v mnogočem greši; denar se vlaga v vojaščino, 
intenzivno se podpira avtomobilski prevoz, podpira se ropanje 
gozdov in morja ter poneumljanje z zgrešenim šolstvom in 

masovnimi mediji, Ketteju ali Tesli plačujemo spominske plošče, 
žive talente pa spet zanemarjamo. Tako kot že v renesansi 
je sedaj iniciativa na privatnem kapitalu, da krpa luknje in 
rešuje to barko pred potopom. Vlaganje v ustvarjalnost v obliki 
znanosti in umetnosti tako ni samo dobrosrčni altruizem 
ali podpora neki prostočasni dejavnosti, ki si jo za sprostitev 
ogledamo po napornem delavniku. Vlaganje v ustvarjalnost in 
inovativnosti je gotovo ena in edina pot iz te gospodarske krize, 
toda hkrati je še veliko več kot to. Vlaganje v ustvarjalnosti je 
naša najgloblja človeška in planetarna dolžnost, ki izvira iz 
povezanosti z naravnimi ciklusi dežja in izhlapevanja, vdiha in 
izdiha, rojevanja in umiranja, rasti in padcev, ter povezanosti 
in soodvisnosti, ki jih pletemo med sabo kot člani družbe.

/sledi opis projekta in panojev/

Vse obiskovalce vabim, da si tudi sami pogledate panoje in 
projekcijo, meni pa dovolite, da se še enkrat v imenu vseh izva-
jalcev, Zavoda za izobraževanje UMMI, Srednje tehniške šole, 
v imenu dijakov in dijakinje ter v svojem imenu, globoko prik-
lonim. V zavodu že več kot dvajset let delamo in razmišljamo 
na tak način, skozi naše programe je šlo že več kot 1500 mladih 
in ne dvomim, da bomo tako ali še tesneje sodelovali tudi v 
prihodnje.
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mentor: Marjan Krebelj, mag.ing.arh
Izvedeno v sodelovanju s Srednjo tehniško šolo Koper

Svet idej - projekt prenove Luke Koper

Luka Koper je po svojem videzu tipičen industrijski obrat. Kako se lotiti prenove objekta, da bo prijaznejši za zaposlene, poslovne 
stranke, obiskovalce in nenazadnje tudi občane Kopra, ki poglede  na ta objekt usmerjajo vsak dan? Učenci STŠ Koper so našli 
svoje odgovore.
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Prvo poglavje opisuje začetne faze projekta, v katerih smo obravnavali reko Rižano predvsem 
kot naravno dobrino in pomemben vir pitne vode. Neonesnažena pitna voda je pravica vsakega 
človeka, ne glede na barvo kože, ekonomski status ali vero. To je tudi pravica preživetja vseh živih 
bitij v okolju, saj je od tega odvisno življenje in zdravje vseh nas. Toksične snovi ne pridejo v naše 
telo le preko pitja onesnažene vode, ampak tudi preko prehranjevalnega spleta, torej preko hrane, 
ki jo zaužijemo. Varovanje naravnih dobrin in lepote naravne krajine pomeni varovanje vrednot 
sodobnega človeštva.

dr. Liliana Vižintin
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10 Japonski vrt pod silosom
Lejla Umer
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Trava in drevesa nas obdajajo že takoj, ko stopimo 
po potki v park. Nekateri deli v parku so zamišljeni 
kot travniki, na katerih so razporejeni kamni v 
različnih postavitvah. Namenjeni bi bili lahko tako 
sprostitvi kot raznim srečanjem v delih, ki so pokri-
ti. Park je bil zamišljen kot sodobna različica japon-
skega vrta, prilagojenega za naše okolje.
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14 Fasada najnovejših tehnologij
Matej Pregarc
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16 Za projekt prenove Luke Koper sem izbral silos, saj je najbolj 
vidna stavba v Luki (tako z morja kot s kopnega).

Kot je razvidno s skice, projekt temelji na izvirnosti, poleg tega 
pa je prijazen okolju, saj bi v sončnih dneh stavba proizvajala 
elektriko. Za to je poskrbljeno tako, da stekleno površino 
skoraj v celoti (razen vzorcev, ki so modre barve) prekriva 
malo prosojna folija (sončne celice). Vzorci, ki so na skici 
modre barve, pa so led luči (zelo nizka poraba energije).

Vzorec s stavbe se nadaljuje po tleh. Kar je v zeleni barvi (na 
tleh), je zelenje, saj naše okolje, kljub temu da je industrijsko, 
potrebuje »zelen navdih«. Vzorec (na tleh) sivkaste barve pa je 
sprehajalna pot. Silos zaradi svoje oblike ne nudi le izvirnosti, 
temveč tudi razgledno ploščad, saj ima zaradi višine prekrasen 
pogled na morje in okolico. Podnevi bi bila stavba še vedno 
umetnina, saj bi bili vzorci druge barve (skozi razpoke med 
stekli bi bila vidna obstoječa struktura silosa). Pri dnevni 
svetlobi bi se vzorce še vedno videlo, saj sončne celice ne bi bile 
povsem prosojne. Zaradi steklene površine bi bila stavba nekaj 
posebnega..

Ta projekt je namenjen obiskovalcem Luke Koper, saj bi si 
lahko ogledali Luko in njeno okolico z višine, kot tudi njenim 
delavcem, saj bi stavba polepšala delovno okolje. Ta stavba bi 
postala znamenitost tako z umetniškega kot z energetskega 
vidika, saj bi Luko Koper predstavljala po vsem svetu.

Photo: Emanuel Raab, Architect: 3DeluxePhoto: Eduard Hubler, Architect: Baumschlager Eberle

Photo: Eduard Hubler, Architect: Baumschlager Eberle



17Nova vizija, novi mostovi
Tomaž Kekič
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Moja ideja v projektu Luke Koper je temeljila na sprehajalnih 
poteh, spremembi sistema delovanja Luke, polepšanju starih 
stavb ter izdelavi novih mostov.

Sprehajalne poti sem postavil v ospredje, saj se mi zdi lepo 
slediti delu ter projektom, ki se izvajajo v LK. Postavil sem 
sprehajalno pot, ki naj bi bila potekala prek celotnega območja 
LK, da bi bila Luka Koper v celoti vidna ljudem, predvsem 
turistom. Postavil sem tudi posebno sprehajalno pot, ki bi 
potekala pod vodo, tako da bi si lahko ljudje ogledovali tudi 
postavitev ter strukturo Luke pod vodo. Ljudje bi lahko na 

podvodni sprehajalni poti opazovali prihod tako potniških 
kot tudi tovornih ladij, pot pa naj bi bila opremljena z raznimi 
slikami (npr. stare slike Kopra in Luke Koper).

Razmišljal sem tudi, da bi spremenil sistem delovanja v LK, ga 
preuredil tako, da bi delavci radi ter boljše opravljali svoje delo. 
Zdi se mi, da bi bila z uveljavitvijo te spremembe dela boljše 
opravljena.

Sistem naj bi bil naslednji: vse delavce bi razdelil v dve skupini. 
Prva bi opravljala delo po normalnem urniku, druga pa bi 
ostala v LK za določen čas (npr. tri tedne). Druga skupina bi se 
čez noč in med pavzami zadrževala v centru za delavce. Svoje 
delo bi opravljali ves dan.

Center za delavce bi vseboval sledeče:

- igrišča (nogometna, košarkaška, golf ...),

- apartma za delavce,

- zabaviščni park,

- parkirni proctor,

- center za zabavo, ki naj bi vseboval restavracijo, igralnico 
(bowling, biljard ...) in razne trgovine.

Vse stare stavbe bi polepšal z risbami in slikami, povezanimi z 
naravo, ki bi vplivale na boljše razpoloženje tako delavcev kot 
ogledovalcev, ki bi se sprehajali po sprehajalni poti.

Celotno območje Luke bi zbližal z naravo tudi s postavitvijo 
raznih rastlin in drevesc ob sprehajalnih poteh ter ob določenih 
stavbah oz. objektih.

Največ časa pa sem posvetil konstrukciji in izdelavi mostov. 
Določene mostove v Luki bi podrl in namesto njih postavil 
svoje. Postavil bi pet futuristično izdelanih mostov. Izdelani 
mostovi imajo zanimivo, moderno, gibljivo obliko.

S tem projektom bi polepšal ter izboljšal delovanje Luke, ki bi 
z uveljavitvijo tega projekta postavila v ospredje povezanost z 
naravo. Vsi bi okvirno videli sistem delovanja Luke ter spremljali 
delo in funkcije, ki se izvajajo, izboljšale bi se razmere, dela v 
LK bi se izvajala boljše in temeljiteje kot se sedaj.



20 Računalniško podprta arhitektura
Nik Emeršič
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Kako sem prišel do ideje ustvarjanja 3D modela silosov v Kopru?
Skupaj z voditeljico Petro Verbič in mentorjem Marjanom Krebeljm smo se 
podali v Luko Koper, kjer smo si ogledali luko ter njene zgradbe. V oči so mi 
padli luški silosi, za katere sem se odločil, da jih bom naredil v 3D tehniki v pro-
gramu Google Sketchup 8. Začel sem s prvotnim modelom, ki sem ga objavil na 
Googlovi spletni strani 3D Warehouse. Model sem kasneje dodal tudi v sloj 3D 
zgradb v programu Google Zemlja. Za arhitekturni projekt Luke Koper pa sem 
model predelal. Za predelavo modela sem se odločil zato, ker rad vidim vesele 
in nasmejane ljudi, prav zato pa sem na vrhu silosov naredil vrt ter galerijo, na 
drugi ploščadi pa jedilnico za delavce z filmskim platnom. Celotni del prvega 
dela zgradbe sem prebarval v digitalno umetnino. Za vse delo skupaj sem porabil 
približno 12 ur. Upam, da bom nekega dne postal uspešen računalniški arhitekt!
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3D model

Interier
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Odmevi v medijih
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Franc Valentin

Galerija živih bitij

Franc Valentin, mentor raziskovanja življenja v in ob morju je ob svojem delu, predvsem z mladimi, ki pridejo v šolo v naravi, 
izpostavil naslednje vsebine.
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Supralitoral - pršni pas Mediolitoral - bibavični pas

Najvišji predel obale kjer preživijo le modrozelene alge in 
brženka Littorina neritoides. Spodaj kjer so naplavine alg in 
področje meji na sosednji pas, najdemo obrežno mokrico Ligia 
italica, med naplavljenimi algami pa morsko bolho Talitus 
saltador.

Med kamni iz klifa zmetanimi od valov, najdemo pegavke 
Monodonta turbinata.
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Rak samotar (Eupagirus sp.) Pod kamni najdemo postranice Amphyopoda in mokrice ali kočiče Sphaeroma 
serratum, ki se ob nevarnosti rade 
zvijejo vkroglico.

Na kamnih so prisesani morski želodki Chtalamus stellatus, ki označujejo od kod do kod sega bibavični pas mediolitoral.

Med večjimi špranjami najdemo rak 
porcelanko Porcellana platycheles,

in tudi nekatere druge rakovice ali morsko solato Ulva laetevirens.
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Na kamnih so še mnogoščetinci cevkarji, kot so trirobi cevkar 
Pomatoceros triqeter medtem ko so na predelih obrežja s 
peskom prisotne peščene gliste Arenicola marina.

 Na tem predelu obrežja lahko najdemo še školjki klapavico 
Mytilus galloprovincialis in 

ostrigo Ostrea edulis.

Na valolomnih kamnih lahko najdemo še jadranskega 
endemita bračiča Fucus virsoides.
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Skrite od sončnih žarkov pa še ožigalkarje : 

konjsko vetrnico Actinia equina

in voščeno vetrnico Anemonia sulcata.

Pod kamni se rade skrivajo tudi morske babice Blennius sp.

Infralitoral – pravi obalni pas:

Tu prebivajo rastline in živali, ki potrebujejo nenehno prisotnost vode. Zanimiv primer je morska trava Cimodocea nodosa, ki le 
ob največjih osekah prikuka na zrak.



Eva Seljan

Energetsko učinkovita gradnja nekoč in danes

Projekt teži k ozaveščanju in izobraževanju posameznika in skupine ter spod-
bujanje njegove odgovornosti in zavedanja na področju energetsko učinkovite 
gradnje s primerjavo ener- getsko učinkovite gradnje nekoč in danes.
Kako izboljšamo prehod Slovenije v nizkoogljično družbo? Dokument Evropa 
2020 nam daje smernice, realizirati pa jih bomo morali sami. Slovenija se sooča 
ne samo s pomanj- kanjem sredstev za ukrepanje, temveč tudi s pomanjkanjem 
strokovnega kadra in širše osveščenosti ter zani- manja javnosti za energetsko 
varčen odnos na gradbenem in drugih področjih.
S pomočjo strokovnjakov smo povezali modrost tradicionalnega istrskega 
načina gradnje z novejšimi ugotovit- vami in izkušnjami z gradnjo energetsko 
učinkovite hiše.
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Kako so gradili včasih in zakaj?

Spoznali smo se s tradicionalnimi rešitvami z vidika energetske 
učinkovitosti, ekologije in trajnostnega razvoja v istrski 
arhitekturi ter naravnimi, klimatskimi in gospodar- skimi 
dejavniki, ki so nanje vplivali.

Seznanili smo se z energetsko varčnimi rešitvami gradnje 
v domačem kraju, si na terenu ogledali značilnosti istrske 
gradnje in jo dokumentirali s skicami, risbami in fotografijo.

Kakšna je energetsko varčna gradnja danes in kaksni so 
osnovni kriteriji, ki vplivajo na njeno načrtovanje?

Z gradnjo sodobne nizkoenergijske hiše nas je seznanil 
predavatelj ing. Marjan Stopar.

Katera gradnja je bolj učinkovita? Kako energetsko varčne 
rešitve vplivajo na oblikovanje objekta?

Primerjali smo podobnosti med starim in novim načinom 
gradnje ter uporabljenimi materiali in računsko ter izkustveno 
primerjali energetsko učinkovitost, ekonomsko (investicijsko 
+ stroškovno) upravičenost ter razlike v izgledu stavbe, ki jo 
različne rešitve pogojujejo ali dovoljujejo v odnosu do kulturne 
dediščine.

Kaj smo se naučili?

Iskali smo morebitne nove praktične in tehnološke rešitve, 
izhajajoč iz pozabljenih in spregledanih rešitev tradicionalne 
gradnje.

Rezultate raziskave in preizkusov smo objavili na spletu in 
v zloženki ter jih predstavili širši javnosti. Nova znanja in 
izkušnje bomo upora- bili kot osnovo za izdelavo projektne 
naloge.
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Marjan Krebelj, mag.ing.arh.

Dobronamerni koledar Časovni stroj

S Fotografskim krožkom Gimnazije Ilirska Bistrica smo se 
letos odločili izdati dobrodelni koledar, katerega naslov je 
“Časovni stroj”. S to akcijo obeležujemo 50. obletnico delovanja 
krožka. Za koledar smo izbrali 12 starih fotografij iz preteklega 
stoletja, nato pa te poglede ponovno posneli na istih lokacijah.  
S koledarjem zbiramo denar za tri ločene namene.

Prvi je zbiranje sredstev za Zavod Sonček, ki skrbi za 
otroke iz ogroženih okolij. V okviru Zavoda UMMI in jim 
želimo podariti krajši raziskovalni tabor na Debelem rtiču. 
Verjamemo, da je zgodnja inspiracija kal veličastnih karier, in 
kaj je za inspiracijo boljše, kot stik s priznanimi znanstveniki in 
umetniki, ki sodelujejo z UMMI-jem. 

Druga je posodica solidarnosti med člani krožka. Enemu od 
naših članov je bila na zadnji ekskurziji v Bratislavo ukradena 
fotografska oprema. Preostali člani so se odločili, da bo del 
naporov tega koledarja podarjen za lažji in hitrejši nakup 
nadomestne opreme.

In v tretje zbiramo sredstva za naše lastno delovanje, ki je zaradi 
krčenja proračunov postavljeno pod vprašaj. V načrtih imamo 
številne ustvarjalne projekte, ki pa so vezani na neobhodne 
materialne in operativne stroške.

V okolju, kjer se zdi, da se samo še jamra in vali krivdo na 
druge (kako tipično), smo se odločili usodo vzeti v svoje roke 
in zavihati rokave. Pri tem potrebujemo samo malenkost vaše 
pomoči, s katero bomo lahko naredili nekaj, kar je v majhnem 
merilu enega obrobnega mesteca vendarle lahko veličastno. 
Koledarje smo prodajali na decemberskih tržnicah, na voljo pa 
so bili tudi na številnih lokacija širom občine Ilirska Bistrica.
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34 Odmevi v medijih

Bistriški odmevi,  
december 2011
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Primorske novice, 21. december 2011
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Delo, 21. december 2011
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Bistriški odmevi,  
januar 2011




